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Képzőművészet 

Emlékezés Károlyi Lajosra 
Életében sokan ismerték, de kevesen ismerték fel benne igazán az embert 

.és a művészt; halála után pedig hamar elfelejtették. Ma azonban újra emlé-
kezünk rá, a mai művészet szelleme közelebb hozza művészetét és vele az 
embert is. Olyan ő nekünk, szegedieknek, mint egy régi családi ékszer, áme-

.lyet, sokáig nem hordunk, de jön egy időszak, melynek fényében ráismerünk 
a régi ékszer rejtett szépségeire s az egészen korszerűvé válik. Az utókor a 
letűnt ferencjózsefi korszak emberét az optimista, derűs világszerrúéletű 
polgár típusáról fogja majd jellemezni, akinek az életét. a kenyérkereset és 
a szórakozás töltötte ki és ez a gondtalan élet nem juttatta eszébe a nagy-
és .mély emberi problémákat. Ez a magyarázata annak, hogy a kortársak Ká-
rolyiban az ő életproblémáit, örökkévalóság keresését, az élet lényegeihez való 
litkös, finom szálakkal fűződő kapcsolatait nem látták meg, elveinek szigorú 
megvalósulását, a saját életébe való következetes bevitelét — nem ismerve 
íennek okát és eredetét — különcködésnek ítélték. 

' Ma Károlyit más szemmel látjuk. Kevés az olyan művész a múltban, 
éppen úgy, mint ma, aki a maga emberségét olyan teljességgel tudta adni mű-
veiben, mint Károlyi. Filozófus elme volt, aki már f ia ta labb korában magáévá 
tette Tolsztoj tanítását, mely az őskereszténység elveit a népi egyszerűség élet- '. 
formáival kötötte össze mind küttúrális, mind gyakorlati vonatkozásban. Ezeket 
az élveket Károlyi a maga életébe átvitte és megvalósította. A középkor asz-
.kétáira emlékeztető életmódot folytatott, de ez csak külsősége életének; a lé-
nyege az, hogy minden tette egy magasabbrendű világgal való kapcsolatából 
,származik. 

„Mi nem élünk. Ez csak álom! A tetteink élnek. Örökkévalóságig rezegnek 
¡ezek a mindenség ben ..." „Aki tudja, hogy a legnagyobb tettek is erőelemekből 
állanak, — és így is dolgozik, az nem lankad soha s megnyeri az életet. Aki 

•pedig''azt is tudja, hogy minden erőnek, legyen az pszihikai vagy fizikai, csak-
.egy célja van: egyensúlyba jutni, — s erre is törekszik, az eléri a legmagasab-
bat e földön: — a felsőbb életet... Osztályrésze lesz istennek, mert az egyen-
súly az igazságosság szelleme." Ezt vallja — Károlyi egyik írásában. Ennek 
megfelelően életmódját akaraterővel és nagy lelki fegyelmezettséggel vitte 
keresztül. Művészete azonban nem ezekből az elvekből és életének ezen külső-
ségeiből vezethető le. Az ő lelkisége, mely ezt a világnézetet befogadja, hogy 
ennék segítségével belekapcsolódjék egy transcendentális világba, a felfelé, de 
örökkévalóságba vágyódó lélek az, amely művészetének tartalmi gazdagságában 
megnyilatkozik. Lelki fegyelmezettsége pedig, mely a test i kívánságokat le-
jojtja, vallja és vállalja a szegénységet, megmutatkozik művészeti stílusában, 
amikor látjuk, hogy az a mély és erős lírai érzés, amelyről megérezzük, hogy 
szárnyalni, csapongani tudna, önként megvont határok között mozog, mint 
a gátakkal szabályozott, á radni készülő víz. Nem szárnyal, hanem zsong, de 
.ezer és ezer finom hangon. Első pi l lanatra feltűnik, hogy képein nem törekszik 
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effektusra, ellentétben kortársaivalakiknél igen sokszor ez volt minden, 
különösebb belső tartalom nélkül. De éppen ez tévesztette meg a kortársakat 
Károlyi művészetének megítélésében. Képein nincs semmi, ami azonnal meg-
állítaná a nézőt, szépségeinek megismerésében a nézőnek is kell kifejezni bi-
zonyos munkát. Már témái sem feltűnő érdekességüek. Festett nagyon sok 
önarcképet; ezek kis képek, melyeken csak az életnagységú fej fér el. Igény-
telen rózsacsendéletek százait festette még és tájképeket, melyeken csak sze-
gényes, hétköznapi motívumok láthatók, tehát mint témák, a legtöbb ember 
szemében teljesen érdektelenek. Egy másik ok, amely Károlyi művészetének 
érdekességét az emberek szemében csökkentette az, hogy nem kapcsolódott 
bele a kortársak problémakeresésébe, azaz nem vetett fel ábrázolási problé-
mákat. Magyarországon akkor élte virágzását a naturalizmus és impresszioniz-
mus, ezeknek eredményeit átvette ugyan Károlyi is, de ő maga nem kívánt 
úttörő lenni. Ezért problémakereséssel járó irányváltoztatások, hirtelen fordu-
latok nincsenek művészetében. Művészete formailag a naturalizmushoz igazo-
dik; de tartalmilag sokkal több ennél, mert nála ez a forma az érzelmek hor-
dozójává, kifejező eszközévé válik és művészi-fejlődése sem más, mint fokozatos 
érzelmi elmélyülés, amely ezeken az egyszerű témákon teljesedik ki. Ebben 
hasonlít Cezannehoz, aki az ő nagy horderejű problémáit nagyobbrészt szintén, 
csendéletek sorozatán oldotta meg. 

•Károlyi képein ünnepélyes csend uralkodik, amely alatt végtelen 
finom dinamikájú élet van. A világosszürkék anyagtalan atmoszférájában a 
színgazdagság, a nüanszok végtelen finomsága hozza bele azt a bő hangszere-' 
lésű halk musikát, amely kifejezi, hogy milyen kegyeletes gyengédséggel éli 
át Károlyi a valóságot. De ez távolról sem valami érzelgős piktúra; benne 
•van a festő fegyelmezett magatartása, mély a vizuális valóságoknak közvetlen 
megérzésén alapuló képélemeket egy magasabbrendű• egységnek rendeli alá, 
s ezért férfiasan szuggesztív. Ez az egység, mély . spiritualisztikus szellemű • 
világszemléletének mintegy inkarnációja, nem filozófiai eredetű, hanem inkább 
megérzése nem érzékelhető valóságoknak. Ezért érezzük, hogy minden 
élménye ebben a mindent átfogó nagy metafizikai élményben olvad fél. 

Egy nyugtalan, a szellemiség atmoszférájával kitöltött világ egy-egy da>-
rabja az, amit Károlyi ábrázolt. Ez lengi át képein a finom lelkületű rózSa-
csendéletet éppúgy, mint a külvárosi utcarésletet vagy az arcképeket. 

A mai művészet a metafizikai megérzéséket, a tudatalattit, a szubjektív 
érzéseket az abstrakció eszközeivel fejezi ki, ezért a látható valósággál szembén 
művészi magatartást tanúsít. Károlyi a valóságot ilyen értelemben nem alakítja, 
s a felületes szemlélő a naturalizmus követőjét látja benne, de ezen a-követ-, 
kezetesen tárgyszerű ábrázoláson keresztül is bőségesen árad ki Károlyi szel-
lemisége. Erős szubjektívizmusa bizonyos értelemben mégis absztrakttá teszi 
művészetét és ma, az absztraháló művészet korában, ennek szemszögéből nézve 
ismerjük fel a maga valójában művészetének igazi Hagy értékeit. 

Dorogi Imre 


